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Emléktáblával 
jelölték meg 
az egykori 
KALÁSZ
Népfőiskola helyét 

Szadán a KALÁSZ mozgalom újjáalakulásának
15-ik évfordulóján december 4-én egy emlék-
táblát avattak. Az ünnepségén részt vettek a
szadain kívül a kerepesi, a szilasligeti, a mogyo-
ródi, a valkói, és a veresegyházi KALÁSZ cso-
portok képviselői. Ilyen történelmi távlatból 
érdemes röviden visszatekinteni erre a két 
világháború között kibontakozott mozgalomra,
ami Szadát sem kerülte el.

M agyarországon az elsõ népfõiskolai tanfo-
lyamok az 1910-es években szervezõdtek, és
a 30-as évek közepére a parasztifjúság mû-

velésének, az iskolán kívüli népmûvelésnek széles
körû mozgalmává fejlõdtek. A mozgalom szellemi,
erkölcsi irányításában, anyagi támogatásában az
egyházak és szervezeteik – Katolikus Agrárifjúsági
Legényegyletek Országos Tanácsa, Katolikus Leá-
nyok Általános Szövetsége (KALÁSZ), a Keresz-
tyén Ifjúsági Egyesület (KIE), a Keresztyén Leány-
egyesület (KLE) és a Magyra Evangélikus Keresz-
tyén Diákszövetség (MEKDESZ) játszották a vezetõ
szerepet, és tevékenységükre nagy befolyással volt a
népi írók mozgalma, élükön Móricz Zsigmonddal
és Németh Lászlóval. Feljegyzések szerint Szadán
1944 és 1946 között a Faluház egykori épületében
kapott helyet a KALÁSZ Népfõiskola.
Az emléktábla avatásán köszöntõ beszédet mon-
dott Vécsey László polgármester, országgyûlési kép-
viselõ, aki kihangsúlyozta, hogy a két világháború
között a magyarság legkiválóbbjai azt gondolták,
hogy a lelki újjáépítést az oktatás és a nevelés meg-
újítása nélkül nem lehet megoldani. Ebbe a re-
formba nemcsak a fiatalokat vonták be, hanem a
felnõtteket is. Ennek köszönhetõen a két világhá-
ború között 10-15 év alatt egy új tehetséges generá-
ció nevelõdött ki. Ebben nagy szerepet 
vállalt a Katolikus Leányok Általános Szövetsége
(KALÁSZ) is. A polgármester egy korabeli doku-
mentumot idézve elmondta, hogy Szadán a 
KALÁSZ Népfõiskolán a lányok egy-egy tanfolyam
keretén belül többek között hittant, erkölcstant,
társadalmi ismeretet, honismeretet, számtant, gaz-
daságtant, egészségtant, helyesírást és olvasást ta-
nultak. Gyakorlati foglalkozásokon elsajátíthatták a
mosás, fõzés, takarítás, vasalás, baromfi gondozás,
disznó hizlalás, konyhakertészet, szövés és varrás

fortélyait. A KALÁSZ Népfõiskolákon hitükben
erõs, erkölcsükben tiszta, nemzeti érzésükben ön-
tudatos, gazdaságilag képzett családanyákat képez-
tek a lányokból. Vécsey László beszéde végén azzal
zárta mondandóját, hogy ezt az emléket megõriz-
zük és mindaddig nem lehet kitörölni ezeket az ér-
zéseket, amíg tiszteletbeli lelkek élnek közöttünk. 
Az ünnepi beszéd után a Faluház oldalán elhelye-
zett márványtáblát leleplezte Vécsey László polgár-
mester és a szadai KALÁSZ csoport nevében
Baranyi Andrásné. A táblát megáldotta Szecsõdi
Péter kanonok atya. A KALÁSZ Központ nevében
beszédet mondott Nyényei Gabriella, aki megemlé-
kezett Bodó Stefániáról a Szadai KALÁSZ Népfõis-
kola elsõ igazgatójáról és megemlítette az alapító-
kat is gróf Luczenbacher Ritát a KALÁSZ alapítóját
és Steffner Andreát, valamint a népfõiskolához tar-
tozó gazdaság vezetõjét Nagy Etelkát. Nem feledke-
zett meg a lelkigyakorlatokat vezetõ Blazovics
Jákóról és Békés Gellért atyákról sem. Nyényei Gab-
riella elhozta megmutatni azt a két gyertyatartót és
feszületet, ami a Szadai Népfõiskola kápolnájának
(ez a mostani Faluház aulája) oltárán volt.(jelenleg
a KALÁSZ Központban õrzik) Az emléktáblánál 
koszorút helyezett el a KALÁSZ Központ, a szadai
KALÁSZ csoport és Szada Önkormányzata.
Az emléktábla avatás után a Szadai Hagyományõr-
zõ Együttes adventi énekei után kigyúltak a fõté-
ren az új karácsonyváró fények, majd a Faluház
aulájában együtt imádkoztak a megjelentek. A táb-
la elhelyezését a szadai Kalász csoport kezdemé-
nyezte, az önkormányzat támogatta, a vendégek 
fogadását és a vendéglátást a Faluház szervezte.        

P. Gy.

Vécsey László és Nyényei  Gabriella 
(KALÁSZ Központ)

A Szadai Hagyományőrző Együttes és Dulai Zoltán

Legfölül a KALÁSZ emléktábla



Sztárparádé 
az adventi koncerten
Felejthetetlen élményben lehetett része azoknak, akik de-
cember 11-én vasárnap este megnézték Herczku Ági és
Nikola Parov adventi koncertjét a Faluházban. A Balogh 
Kálmán Fodoval kiegészülõ fellépõk elõadásán telt ház volt.
Az érdeklõdés nem volt véletlen, hiszen Herczku Ági a mai
magyar népzene egyik legnagyobb tehetségû mûvésze, nem
beszélve Nikola Parovról, aki már több évtizede meghatáro-
zó alakja az európai népzenének. Herczku Ági hét éves kora
óta tanult zenét, majd jazz-balettet és néptáncot. 1997-ben
került a Honvéd Együttes tánckarába, itt kezdõdött el a tánccal
párhuzamosan hivatásos énekesi pályafutása is. Hihetetlen
affinitása a különbözõ mûfajok iránt rendkívül gyorsan a
magyar ethno-kortárs énekes mezõny csúcsára emelte. 2002-
tõl a Magyar Állami Népi Együttes szólistája. Nikola Parovval,
a Naplegenda címû produkció megszületése óta (1999) folya-
matosan dolgozik, jelenleg a Nikola Parov Quartet énekese.
Nikola Parov a bolgár származású zeneszerzõ, muzsikus és
producer Szófiában született 1960-ban, és már egész kis ko-
rában megérintette a balkán népzene varázsa. Budapestre
költözése után 10 évesen már zongorázni és csellózni tanult.
Alig volt még 20 éves, mikor 1982-ben megalapította elsõ
együttesét, a Zsarátnokot. 2000-ben a Magyar Állami Népi
Együttes felkérésére alkotta meg a Naplegenda címû produk-
ció zenéjét. A szadai közönség megérezte, hogy valami olyas-
mit lát és hall a Faluház színpadán, amivel ritkán találkozik
az ember. Ezzel is magyarázható, hogy a koncert végén több-
ször visszatapsolták a zenészeket.,

Idõsek karácsonyi 
ajándékmûsora
Madarász Katalin és vendégeinek nótaestjére, pontosabban nóta-
délutánjára várták december 5-én a nyugdíjasokat a Faluházba. 
A nagyon nagy érdeklõdés láttán egyértelmû, hogy ez a mûfaj kö-
zel áll az idõsebb emberek lelkivilágához. A nótaénekes vendégei
a HAKME, vagyis a Hálózat a Kultúráért Egye-
sület tagjai voltak. A IV. kerületben mûködõ
egyesület mûvészei szívesen lépnek fel vidéki
helyszíneken, így boldogan jöttek Szadára is.
Elõször Wolskyné Farkas Mónika lépett szín-
padra és örömmel jelentette, hogy sikerült 
zenészeket is hozniuk magukkal. A négytagú
cigányzenekart a Rajkó Zenekar tagjaiból ver-
buválták, akik fergeteges hangulatot varázsol-
tak a teremben. A nótaest közepén került sor-
ra az örökifjú Madarász Katalin nótaénekes. 
A közönség szívesen énekelte vele a jól ismert
sláger nótákat. Az egy órás mûsor után a Falu-
ház elõterében forralt borral, meleg teával és
süteménnyel kínálták a nyugdíjasokat.

Fodo, Nikola Parov és Herczku Ági

Petrák Árpád alpolgármester köszönti 
a nyugdíjasokat

Madarász Katalin 
és Farkas Mónika

Folyamatosan

2000 Ft/óra



Óvodai jótékonysági bál 2011

A szülők és az óvónők tánca

Palotással nyitották meg a bált

Vécsey László átadja a képviselők felajánlását
(a polgármester mellett Weitz Magdolna óvodavezető
és Csősz Ildikó az SZMK vezetője

Idén még a megszokottnál is fényesebb volt a bál. November 12-én 
a Székely Bertalan Művelődési Házban (Faluház) megrendezett bálon részt vett
Vécsey László polgármester úr a feleségével, a képviselők feleségeikkel, ott volt
Jámbor Lajos jegyző úr és az üzemorvos családjával. Miután megérkeztek 
a vendégek, elfoglalták helyeiket, 8 órakor a helyi néptánc csoport a Palotással
nyitotta meg a bált. Utána az óvodás gyerekek szülei táncoltak, és többek
örömére egy apuka is volt közöttük. A vacsora ízletes volt, amit nagyon gyorsan
elfogyasztottak a vendégek, így vacsora után alig lehetett elférni a táncparketten. 
A zenét a szokásokhoz híven a Hangulat zenekar szolgáltatta. Éjfélkor az óvónénik
tánca következett, majd Kriszti néni mesélt a felnőtteknek.
Polgármester úr a Képviselői Alapból (a tiszteletdíjukról és költségtérítésükről
lemondó – Vécsey László, Oroszi Sándor (Süni), Petrák Árpád, Oroszi Sándor
(Szódás), Török László – képviselők felajánlásából képződő alap) 200.000 Ft-ot
ajánlott fel az óvoda tetőtéri bővítéséhez. Idén is roskadt az asztal a tombola
ajándékoktól. A fődíjat – wellness hétvégét – Petneházy Balázs képviselő úr 
ajánlotta fel. Több mint 150 belépő kelt el és a szokottnál is több cég támogatta 
a rendezvényt.  Köszönjük a részvételt és a támogatásokat. A bálon készült fotók
megtekinthetők a https://picasaweb.google.com/szekelybeatrix/ oldalon.                

Székely Beatrix

Kriszti óvónéni mesél  


